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参考答案
一、本题共10小题，每小题5分，共30分。在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项是正确的，有的小题有多个选项是正确的。把你认为正确答案的代表字母填写在题后的括号内。全部选对的得3分，选对但不全的得2分，有选错或不答的得0分。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	BD
	ACD
	A
	ACD
	C
	BD
	C
	ACD
	BC
	BD


二、本题共3小题，共14分。按照要求将答案填在题中的横线上。
11．b，c（或b、d）（2分）
12．大小；小于；小于（每空2分，共6分）
13．（1）保持基本不变（或保持不变）
   （2）A（每问3分，共6分）
三、本题包括7小题，共56分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。
14．（7分）
（1）ab边切割磁感线产生的感应电动势为
[image: image1.wmf]BLv
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所以通过线框的电流为
[image: image2.wmf]R
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（2）ab两端的电压为路端电压   
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所以
[image: image4.wmf]4
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（3）线框被拉入磁场的整个过程所用时间
[image: image5.wmf]v
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…………………………（1分）
线框中电流产生的热量
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15．（7分）
（1）电子进入正交的电、磁场不发生偏转，受力平衡，即  
[image: image7.wmf]d
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 ……（1分）
所以
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（2）电子在电场中运动的加速度大小
[image: image9.wmf]v
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……………………（1分）
所以电子离开电场时偏转的距离
[image: image10.wmf]m
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（3）由于电子在电场中偏转的过程，电场力对电子做正功，根据动能定理可知，电子动能的增量
[image: image11.wmf]J
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16．（8分）
（1）由牛顿第二不定期律和洛沦兹力公式得　
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解得
[image: image13.wmf]eB
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[image: image46.png]


（2）设电子做匀速圆周运动的周期为T，则
[image: image14.wmf]eB
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由如图１所示的几何关系得圆心角
[image: image15.wmf]q
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所以
[image: image16.wmf]B
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（3）由如图1所示几何关系可知，
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所以
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17．（8分）
（1）由图象可知，
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此时电路中的电流（即通过金属杆的电流）
[image: image20.wmf]A
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用右手定则判断出，此时电流的方向由b指向a…………………………（1分）
（2）金属杆产生的感应电动势
[image: image21.wmf]V
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因
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（3）金属杆速度为v时，电压表的示数应为 
[image: image23.wmf]Blv
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由图象可知，U与t成正比，由于R、r、B及L均与不变量，所以v与t成正比，即金属杆应沿水平方向向右做初速度为零的匀加速直线运动…………………（1分）
金属杆运动的加速度
[image: image24.wmf]2
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根据牛顿第二定律，在5.0s末时对金属杆有F—BIL=ma，解得F=0.20N……（1分）
此时F的瞬时功率P=Fv=1.0W…………………………（1分）
18．（8分）
（1）由于带电粒可以在电场、磁场和重力场共存的区域内沿竖直平面做匀速圆周运动，表明带电微粒所受的电场力和重力大小相等、方向相反，因此电场强度的方向竖直向上…………………………（1分）
设电场强度为E，则有mg=qE，即E=mg/q…………………………（1分）
[image: image47.png]


（2）设带电微粒做匀速圆周运动的轨道半径为R，根据牛顿第二定律和洛仑兹力公式有

[image: image25.wmf]qB
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依题意可画出带电微粒做匀速圆周运动的轨迹如图2所示，由几何关系可知，该微粒运动至最高点与水平地面的距离
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（3）将电场强度的大小变为原来的1/2，则电场力变为原来的1/2，即
[image: image27.wmf]2
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带电微粒运动过程中，洛仑兹力不做功，所以它从最高点运动至地面的过程中，只有重力和电场力做功。设带电微粒落地时的速度大小为vt，根据动能定理有
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解得：
[image: image29.wmf]qB
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19．（9分）
（1）0—t1时间内的感应电动势
[image: image30.wmf]V
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通过电阻R的电流
[image: image31.wmf]A
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所以在0—t1时间内通过R的电荷量q=I1t1=1.0×10-2C…………………………（2分）
（2）在一个周期内，电流通过电阻R产生热量
[image: image32.wmf]J
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在1.0s内电阻R产生的热量为Q=
[image: image33.wmf]J
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（3）设咸应电流的有效值为I，则一个周期内电流产生的热量
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解得
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20．（9分）
（1）设电子的质量为m、电荷量为e，电子通过加速电场后的速度为v，由动能定理有：
[image: image36.wmf]2
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电子通过偏转电场的时间t=L/v，
此过程中电子的侧向位移
[image: image37.wmf]2
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联立上述两式解得：
[image: image38.wmf]ud
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要使电子都打不到屏上，应满足u取最大值800V时仍为y>d/2…………（1分）
代入数据得，为使电子都打不到屏上，U至少为100V…………………………（1分）
（2）当电子恰好从A板右边缘射出偏转电场时，其侧移量最大
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电子飞出偏转电场时，其速度的反向延长线通过偏转电场的中心，设电子打在屏上距中心点的最大距离为
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由第（1）问中的
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可知，在其它条件不变的情况下，u越大y越小，所以当u=800V时，电子通过偏转电场的侧移量最小…………………………（1分）
其最小侧移量
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同理，电子打在屏上距中心的最小距离
[image: image45.wmf]cm
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所以电子打在屏上距中心点O在2.5cm—5.0cm的范围……………………（1分）
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